



面对面：代表委员话心声传民意

省人大代表段雍

以新质生产力驱动光伏产业高质量发展

2025年是“十四五”收官与“十五五”开篇之年。在全球绿色转型浪潮里，光伏产业凸显新质生产力优势。高纯晶硅作为新能源和信息产业基石，其技术创新是新质生产力的直接体现。

丽豪清能秉持“安全、绿色、智能”理念，投身研发与工艺创新，走出高端、智能、绿色发展之路。近两年，公司累计实现高纯晶硅产量17万吨、产值达110亿元。

高端化上，丽豪清能全力突破光伏电池转化效率瓶颈，提升高纯晶硅纯度。公司组建了由十多名一流高校博士、硕士构成的高素质技术团队，成立研发与技术中心。2024年申请专利57项，含20项发明专利，还参与一项国际、两项行业标准制定。自研的2000吨半导体级多晶硅装置预计2025年3月

底竣工投运，有望打破半导体芯片核心高纯材料的“卡脖子”困境。

智能化方面，公司积极建设数智化工厂，借助AI、大数据和智能机器人打造安全智慧平台，实现安全稳定生产，多个百万安全工时持续突破。数智化系统实现高效精益生产，降低能耗约10%以上。

绿色化层面，丽豪清能融入绿色发展理念，践行ESG理念，发布相关报告，加入联合国全球契约组织。公司绿色溯源产品占比超40%，市占率达70%，年增效7000多万元，荣获多项绿色低碳相关奖项。

新质生产力推动丽豪清能创新管理和绿色运营模式，奠定“差异化”竞争力。未来，公司将继续以新质生产力为引擎，助力能源转型与“双碳”目标的实现。

省人大代表李福华

发力林草碳汇筑牢生态安全屏障

这次省两会我带来的建议是“关于深入推进林草碳汇工作，助力经济社会绿色转型的建议”。当前，全球气候变化问题日益严峻，实现碳中和已成为我国的重要战略目标。根据科学研究和统计数据，林草碳汇是实现碳中和的主要途径，其碳汇能力在陆地生态系统中占据了绝对的主导地位，贡献率超过了90%，对于实现国家碳中和目标具有重要意义。青海作为西部地区生态安全的重要屏障，拥有丰富的清洁能源资源和独特的

生态环境。通过深入调研青海林草资源碳汇现状，分析碳汇潜力，推进林草碳汇工作，有助于生态环境的改善和应对气候变化目标的实现。

期望政府、企业、社会等各方面能够进一步强化林草生态系统保护与修复，着力巩固和提升林草生态系统碳汇能力，积极探索创新多元化林草碳汇产品与价值实现路径，提高林草碳汇交易的市场竞争力和影响力，以促进区域生态环境保护与经济社会可持续发展。

省人大代表刘翠青

以党建引领推动基层治理发展

作为一名基层人大代表，目睹当下基层治理面临诸多复杂问题，深感党建引领在其中的关键作用，我带来的议案是，党建引领基层治理发展，当前，部分基层存在治理力量分散、群众参与度不足等情况。而党建引领能有效整合各方资源，凝聚起强大合力。通过强化基层党组织建设，发挥党员先锋模范作用，能让政策更好落地，服务更精准对接群众需求。例如，在一些社区，以党组织为核心搭建起多方

参与的议事平台，关乎民生的环境整治、设施建设等问题得以高效解决。

建议进一步加强基层党组织的能力建设，定期开展培训，提升其引领治理的专业水平；完善激励机制，鼓励党员积极投身基层治理工作；同时加大对党建引领基层治理优秀案例的宣传推广，引导更多地区借鉴学习，形成共建共治共享的良好基层治理格局，切实提升人民群众的获得感、幸福感与安全感。

省人大代表保吉栋

加快农业发展助推乡村振兴

大通县兴种植专业合作社联合社再次迎来发展新变化。

通过与省内外企业和个人签订订单合同的方式，先后组织成员建立马铃薯示范田1000亩，油菜示范田1000亩，小麦示范田500亩，露地蔬菜种植基地1000亩。

在联合社的带动下，马铃薯、蔬菜产业已成为大通县景阳镇农业的主导产业，优质马铃薯、绿色蔬菜种植规模逐步扩大，发展势头良好，马铃薯产量位居全县第一。

联合社以“无公害、绿色、有机”的现代农业为发展理念，努力构建安全食品体系，组织成员流

转农村闲置土地集约化规模经营，开展无公害马铃薯、绿色蔬菜种植，重点围绕马铃薯、蔬菜等特色农作物，加强农业品牌培育管理，着力开拓农产品消费市场。

自主创新，先后示范、推广多种高效种植技术，联合社成员先后申请了6项发明专利和12项实用新型专利。先后承担实施了10多项科技项目，集成了蚕豆、马铃薯、油菜高效种植等多项技术，并获得2项省级科技成果和3项市级科技成果。联合社的发展壮大提升了大通农业的发展，有效增加了种植户的收入，促进了乡村振兴，加快农民增收致富。

1月18日，来自科技、医疗、先进制造业、新能源领域、社区等8位省人大代表和省政协委员与媒体“面对面”，分享热气腾腾的履职故事，回应民生关切，传递发展信心，共话未来期盼。

两会面对面

独金萍



段雍



王同玲



李福华



冶桂兰



刘翠青



刘文育



保吉栋



省政协委员独金萍

乡村振兴助力“新农人”找到奋斗方向

多年来，我省始终心系民生，扬优势，补短板，把一项项民生政策贯彻落实落地，使得人民生活品质有效改善，群众幸福指数节节攀升，社会民生事业高质量发展。过去一年，民生叙事依然是极其重要的章节，我省民生领域的发展有目共睹，各项民生事业实现长足进步，人民生活发生了日新月异的变化，获得感、幸福感、安全感不断增强。看到了成绩的同时又带给我很多思考。在我日常调研的工作中，我发现广大的乡村青年们不仅需要一个大展拳脚的平台，而且更需要一个“精进技术”的平台，我们需要鼓励

更多的农村年轻人借助东西部协作等平台，向先进的城市学习更多先进的技术，培养自己的“一技之长”。常言说得好，家有千金不如一技傍身，乡村青年们作为乡村振兴的生力军，想要肩负起党和人民赋予的重任，想要成为未来社会发展的中流砥柱，还需要有一技之长，“一技之长”才是每个人的安身立命之本，我希望每一个乡村青年都要志存高远，脚踏实地，把学习技术和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为乡村振兴注入新的活力与希望。

省政协委员王同玲

越来越多的群众有了“医”靠

过去的一年，我省始终坚持以人民健康为中心，通过一系列实质性“小举措”“小切口”，积极构建“大卫生”“大健康”格局，切实提高群众的就医获得感和满意度。如今，我们欣喜地看到全省公共卫生服务发生了许多可喜的变化，公共卫生服务水平全面提升，群众看病就医越来越有获得感。医疗水平是一个地区综合实力的重要体现，对于吸引人才、促进区域经济发展具有重要意义。在过去的一年中，援青医疗专家们频频赴青开展健康帮扶工作，在青藏高原大地上为青海的医疗卫生事业带来了勃勃生机。我也是感触良多，在日常

工作中，我发现随着老龄化社会的到来，慢病管理、术后康复、老年照护、居家护理、心理疏导等需求日益旺盛。为了让更多的慢性病得到及时的治疗和康养，在当年的工作计划中，我们将“医康养”相结合，增加康养医疗设施，将医疗链条向前或者向后延伸，补齐慢病预防和疾病康复的短板，推动养生、养老、养病充分融合，在此过程中加强康复医疗的科普宣传，特别关注老年人、残疾人、妇女、儿童等人群，通过为他们提供优质的康复医疗服务，帮助他们更好地融入社会，同时鼓励并支持更多的优秀民营医疗机构加入其中。

省政协委员冶桂兰

用心用力用情讲好“青海拉面”故事

看一组数据，截至2024年11月30日，我省户籍拉面人在全国开店数量已达3万多家，分布在337个城市。拉面从业人员达20.3万人，实现经营性收入200亿元、利润55亿元、从业人员工资性收入80多亿元，分别较2023年增加20亿元、5亿元、4亿元，增幅分别为10%、10%、5%，全省近三年累计发放拉面贷50亿元，2024年发放拉面贷6亿元，总体表现为经营总量持续恢复提高，企业经营效益明显好转，工资收入明显增长。

来了相关的提案，青海拉面产业要发展离不开建立健全拉面产业发展机制，制定拉面产业高质量发展方案，加大对拉面产业政策扶持，同时推进拉面产业大数据平台建设，实现数据、资金回流以及拉面店营销服务的提升，依托产业园以及种植养殖基地，推进“中央大厨房”建设，完善拉面产业链，推进拉面店提档升级和品牌建设，积极探索拉面店向餐饮其他领域转型发展，积极拓展挖掘海外市场，充分发挥第三方海外运营公司作用，推进更多的拉面店走出国门，支持更多社会力量围绕拉面产业办网、办刊、写书、拍片等，宣传拉面人先进事迹，讲好青海拉面故事。

过去一年，我们依然在年度热词里找到了“青海拉面”的身影，青海拉面产业已由“大众创业”走向了“万众创新”。作为一名政协委员，我也带

省政协委员刘文育

为工伤职工撑起权益“保护伞”

又到了一年“两会时间”，看过去，有成绩；看未来，有想法。作为一名政协委员，我深深感受到这些年来党和国家在民生方面的巨大投入和成就，老百姓的幸福感、获得感提高了，作为政协委员的我们也很有成就感。今年，我要争取让自己的“金点子”结出“金果子”。

在委员调研和日常工作中，我发现由于部分配套制度的缺失及流程管理中的“门槛”问题，工伤职工的权益保障有待于进一步强化。关于停工留薪期的问题，我了解到相邻的陕西、宁夏、甘肃、新疆、内蒙古均已制定出台了工伤职工停工留薪期管理办法或暂行办法，并出台了详细的停工留薪期目录，我省配套制度的出台明显滞后。此外，工伤基金在发放伤残赔偿金的过程中，设置不合理门槛，要求工伤职工在申请一次性伤残补助金及一次性工伤医疗补助金时需用用人单位在申请盖章同意，不仅影响了工伤职工权益的保障，也更易引发新的矛盾纠纷，不利于劳动关系的和谐稳定。因此，我将这个提案带上了两会，我将发挥政协委员的作用，以自己专业知识为更多的工伤职工撑起权益“保护伞”。